Giải bài 12 trang 72 sách giáo khoa hình học lớp 9 tập 2
Đề bài

[image: image1.jpg]Cho tam giac ABC. Trén tia déi ca tia AB ldy mét diém D sao cho AD = AC. V& duéng tron
tam O ngoai tiép tam gisc DBC. Tir O lin lvot ha céc dudng vutng goc OH, OK v6i BC va BD
(H € BC,K € BD)

a) Chig minh ring OH > OK.

) So sanh hai cung nhd BD va BC .




Hướng dẫn giải

Câu a: So sánh khoảng cách từ tâm đến dây cung:

Trong một đường tròn:

- Hai dây cung bằng nhau thì cách đều tâm

- Hai dây cung cách đều tâm thì bằng nhau

- Dây cung nào lớn hơn thì gần tâm hơn

- Dây cung nào gần tâm hơn thì lớn hơn.

Câu b sử dụng Định lý liên hệ giữa cung và dây: Với hai cung nhỏ trong một đường tròn hay trong hai đường tròn bằng nhau:

a) Cung lớn hơn căng dây lớn hơn.

b) Dây lớn hơn căng cung lớn hơn.
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[image: image3.jpg]a) Trong AABC, c6 BC < BA + AC.

Ma AC = AD suyra BC < BD.

Theo dinh i v& day cung va khoang céch tir day dén tam, ta c3 OH > OK.
b)Tacs BC < BD (emt)

nén suy ra BC nhd hon BD (lién hé cung va day)
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